

Эти годы прошли «на отлично»

Заканчивается реализация стартовавшей два с половиной года назад на территории Пожарского муниципального района программы «Сообщества и альянсы на муниципальном уровне». Еще сравнительно недавно мы с трудом представляли, что это за такие сообщества и альянсы появились в нашей жизни, а принципы их работы казались темным лесом. Но сегодня многие прекрасно во всем разбираются и, более того, увлеченно участвуют во всевозможных проектах. А почему бы и нет, если появилась реальная возможность улучшить свою жизнь?! Это в свое время хорошо поняли в Пожарском муниципальном районе, где за минувший период энтузиасты внедрили в жизнь множество проектов, направленных на обустройство своих поселений.

Результаты получились замечательнейшие. А потому речь сегодня пойдет об индикаторах успешности внедрения проектов, а также об их устойчивости. Программа уходит, а что же останется в поселениях? Найдут ли претворенные в жизнь идеи дальнейшее развитие? Именно на это сделали акцент при подведении итогов своей работы координаторы проектов и главы сельских поселений, собравшиеся на очередную рабочую встречу в экологическом центре «Первоцвет».

Открыли встречу руководитель социально-экологической организации «Первоцвет», ресурсного центра программы «САМ» Маргарита Цветкова и координатор этой программы Константин Набиулин. Скажу сразу: именно они сумели дать мощный импульс для внедрения этого нового дела: подобрали энтузиастов, научили их, вселили в них уверенность в получении нужного результата. И сегодня организаторам этой программы и их помощникам было о чем сказать.

Актив пополнился новыми людьми

Подводя итоги работы, все выступающие отмечали, что за минувшие два с половиной года, благодаря реализации проектов, сельский актив пополнился новыми людьми, которые теперь являются хорошей опорой для глав сельских поселений. Так, если в осуществлении на территории Пожарского сельского поселения первого проекта участвовало семь активистов, которые объединились в инициативную группу под названием «Соборно», то во внедрении другого проекта «Отдыхаем вместе» (реконструкция стадиона) – более 20, а в целом на разных работах было задействовано 260 жителей села. В результате территория крайне запущенного стадиона была облагорожена. На нем появились флашток, волейбольная, городошная площадки, яма для прыжков, беговая дорожка, турникеты – в общем, все необходимое для полноценного занятия физкультурой и спортом. Сейчас на этом стадионе всегда много народа. Кроме того, здесь ежегодно проводится сельская районная спартакиада.

Практически во всех поселениях района в ходе программы были созданы и действуют общественные советы. Глава Нагорненского сельского поселения Виктор Савенко считает, что у членов инициативных групп больше, чем у других, возможностей попасть в муниципальный комитет, выборы которого будут проводиться на следующий год. Кстати, при проведении в конце 2007 года выборов главы Федосьевского сельского поселения его жители отдали предпочтение Татьяне Лучениновой, которая проявила себя во многих отношениях, в том числе и как координатор проекта «Социальная гостиная».

Появились новые рабочие места

Это – один из важных итогов: программа «САМ» дала возможность сократить безработицу. В том же Пожарском, благодаря реализации проекта, появился цех по производству тротуарной плитки. Пять человек получили работу. В настоящее время производство столь нужной продукции идет полным ходом. Спрос на нее велик – плитку в немалых объемах заказывают жители района, частные предприниматели и др. Расширяются производственные площади и ассортимент изделий. Значит, будут появляться и новые рабочие места.

«А чтобы придать устойчивость этому проекту и в дальнейшем работать самостоятельно, без дополнительной помощи, – сказал в своем выступлении на рабочей встрече глава Пожарского Александр Лысяк, – мы создали некоммерческую организацию: потребительский кооператив. Цех по выпуску тротуарной плитки преобразовали в мини-завод по производству строительных материалов. Самоокупаемость должна быть. И еще. В этом году мы намерены выделить плитку в качестве поощрения победителям в проводимом на территории поселения конкурсе на лучшее содержание двора. Победитель получит 40 плитку, которыми можно уложить площадку в 10 квадратных метров».

В горнячком поселке Светлогорье по программе «САМ» отремонтировали помещение сельского клуба, который находился в запустении, даже культорганизатора не было. Нынче здесь проводятся все торжественные и праздничные мероприятия, проводы в армию и т. д. Преобразился и спортивный клуб «Атлет», который теперь никогда не пустует. По всем правилам был обустроен парк для отдыха



жителей. В общем, в поселке появился хороший центр культуры и спорта. И не только...

«В Светлогорье создан мощный информационный центр, имеющий две телестудии, свою газету, которая бесплатно распространяется среди жителей. Очень важно вовремя информировать население о происходящих событиях, – считает глава поселения Александр Тюшев. – Это помогает в работе. Когда мы приступили к реализации еще одного грандиозного проекта – строительству на заросшем пустыре стадиона, то получили в этом деле огромную поддержку со стороны жителей поселка, которые уже имели возможность убедиться в том, что программа «САМ» действует. Объем и размах работ был таким, что мы сами временами пугались: осилим ли. Осилили. Были периоды, когда работали с 8 утра до 10 вечера. Люди, от мала до велика, приходили на стройку и предлагали свою помощь. В результате в этом году в поселке появился прекрасный стадион. По примеру Пожарского мы решили организовать и производственное предприятие. Учитывая отдаленность нашего поселка, оборудовали хлебопекарню, которая будет обеспечивать светлогорцев не только хлебом, но и кондитерскими изделиями. В связи с этим 6 человек получают возможность трудоустроиться. Всеми этими построенными и отремонтированными объектами люди теперь будут пользоваться многие годы, а некоторые из них (как хлебопекарня) могут получить дальнейшее развитие, теперь уже без денежного вливания».

В устойчивости проектов сомневаться не приходится

Глава Нагорненского сельского поселения Виктор Савенко смотрит в будущее уверенно. Созданные энтузиастами за последние 2,5 года пастбищ для скота, водопровод протяженностью в 1 020 метров с шестью водоразборными колонками, возрожденный школьный огород будут служить лю-

дям долгое время. «На строительство водопровода программой в качестве гранта было выделено 100 тысяч рублей, и еще 140 тысяч рублей собрали жители села. Если бы эти работы производило специализированное предприятие, это обошлось бы нам почти в миллион рублей, – отметил в своем выступлении Виктор Михайлович. – Теперь вода жителям обходится в два раза дешевле, чем привозная.

В этом году в селе строится еще один водопровод, протяженностью в 1 километр 600 метров, которым будут пользоваться около трех десятков семей. А еще завершаются работы по проекту «Ветер перемен». В итоге в селе появится место для массового отдыха жителей с красивой, обустроенной территорией и сценической площадкой. Помощь в этом деле оказали пожарцы, которые изготовили для нас необходимое количество тротуарной плитки».

Об устойчивости результатов проектов говорила на этой встрече и руководитель Этнокультурного центра села Красный Яр Наталья Канчуга. Развитие туризма в селе, где живут в основном удэгейцы и нанайцы, – главное направление, над которым работает инициативная группа. «В ходе реализации проектов по программе «САМ», – сказала она, – мы обустроили детскую площадку и стадион. А появление в селе сувенирного и столярного цехов позволило обучить людей таким ремеслам, как выделка рыбьей кожи и шитье одежды с национальным орнаментом, изготовление бус из рыбьих позвонков и т. д. В общей сложности работу получили 17 женщин.

Они сшили прекрасные костюмы для младшей группы танцоров национального ансамбля «Агдайми», который, кстати, стал одним из победителей ярмарки-выставки творчества коренных народов, проходившей недавно в Москве. Сейчас нам уже поступают заказы на изготовление сувениров и национальной одежды. Завершается работа над проектом «Строим и обустроиваем САМ»: реставрируются и украшаются нацио-

нальным орнаментом 15 домов. Но желающих улучшить облик своего жилища гораздо больше. Вместо 15 было подано 32 заявки. Решили никому не отказывать. Предоставляем людям доски для обшивки, а остальное – уже за ними».

Большое подспорье в развитии местного самоуправления

Выступившая в завершение рабочей встречи руководитель аппарата администрации Думы Пожарского муниципального района Татьяна Кравченко отметила: «Реализация всех проектов по программе «САМ» является огромным подспорьем в развитии местного самоуправления. Вырос актив, а это значит, что больше появилось людей, которые стали понимать действия органов власти и помогать им. Положительный момент и в том, что в этом деле активно участвует молодежь – это хороший задел на будущее. Приятно, что вы увидели в своих соратниках и районную Думу. Мы активно пропагандируем ваш опыт в других районах Приморья. Интерес проявляется большой. Огромное спасибо всем и дальнейших успехов».

Ну а мне остается только добавить, что за время действия программы «Сообщества и альянсы на муниципальном уровне» в Пожарском районе воплощено в жизнь 33 проекта, в которых участвовали 8 000 добровольцев. В район пришло 5 миллионов рублей грантовых денег и 3 миллиона привлечено дополнительно. Так что думайте сами, решайте сами – участвовать в подобного рода мероприятиях или нет. В Пожарском районе этот вопрос решен однозначно: здесь активно внедряется в жизнь теперь уже районная грантовая программа под названием «Поддержка сельских инициатив». И это – тоже один из главных результатов программы «САМ».

Алла Тишкова, пос. Лучегорск Приморского края

